
www.kosiceregion.travel

GEMER



planín, hustých lesov, pod-
zemných jaskýň, skalných brál 
a doposiaľ neodhalených zákutí. 
Driemajúce technické pamiatky 
vás podnietia k zamysleniu 
sa nad inovatívnym rozmachom 
vtedajšej doby.

Doprajte si zaslúžený relax v spleti 
turistických chodníkov a čarov-
ných obcí roztrúsených v blízkom 
aj vzdialenejšom okolí Rožňavy. 
Spoznajte autentickosť Gemera!

GEMER

Jedinečné ukážky diel prírody, 
bohatá banícka história, technické 
dedičstvo, autentické výrobky 
šikovných rúk remeselníkov, 
vynikajúce gastronomické špecia-
lity – a to všetko sprevádzané ne-
utíchajúcim hladom po odhaľovaní 
ďalších tajomstiev. Taký je Gemer, 
zelený región s nesmiernym 
bohatstvom ukrytým na povrchu 
aj v útrobách zeme. Pľúcami 
regiónu je nepochybne Národný 
park Slovenský kras s množstvom 
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ROŽŇAVA
Objavte centrum horného 
Gemera, mesto s bohatou his-
tóriou spätou najmä s výnosnou 
ťažbou zlata, striebra, medi 
a neskôr aj železnej rudy, mesto, 
ktoré spolu s ďalšími banskými 
mestami výrazne prispelo 
k industriálnemu rozvoju Európy. 

Stredoveký pôdorys mesta zostal 
takmer neporušený. Tvorí ho 
štvorcové námestie lemované 
poschodovými meštianskymi 
domami. Dominantou 
hlavného Námestia baníkov 
je strážna veža z rokov 1643 
až 1654. Je vysoká 36,5 met-
ra. Stavba mala dôležitú úlohu 
v období tureckých nájazdov. 
Doteraz ponúka panoramatický 
výhľad do celej Rožňavskej 
kotliny. Na južnej strane veže 
sú spísané mená richtárov, 
ktorí ju dali postaviť, erb mesta 

a legendárne hodiny, svojho času 
najpresnejšie v Uhorsku. V stene 
veže je uviaznutá kamenná 
turecká delová guľa ako memento 
ťažkých vojnových časov.  

V Katedrále nanebovzatia Panny 
Márie môžete obdivovať slávny 
neskorogotický obraz sv. Anny 
Samotretej, zvaný aj Rožňavská 
Metercia. Jedinečný výjav 
zachytáva sv. Annu so svojou 
dcérou Pannou Máriou a vnu-
kom Ježišom, ako oddychujú 
pod bukom. V korune stromu im 
hrajú anjeli a v pozadí pracujú 
baníci. Na obraze je detailne 
zachytená historická technológia 
baníckej práce. Dielo je najstarším 
umeleckým stvárnením baníckej 
činnosti na oltárnom obraze 
v strednej Európe. 

Za zmienku stojí aj historická 
radnica, v štíte ktorej je 
umiestnený mestský znak, ďalej 
kláštor vincentiek z roku 1866, 
bývalé sídlo banskej komory 
a banského úradu, Immaculata – 
baroková socha Panny Márie, 
kostol a kláštor františkánov, 
biskupská rezidencia a secesný 
pomník obľúbenej Františky 
Hablawetzovej – manželky 
Dionýza Andrášiho. 

Komentované prehliadky mesta, 
ako aj výstup na strážnu vežu 
vám zabezpečí Turisticko-
informačná kancelária Rožňava.

Nesmieme, samozrejme, zabud-
núť ani na banícku a hutnícku 
históriu mesta, ktorú úspešne 
prezentuje Banícke múzeum 
v Rožňave prostredníctvom 
viacerých stálych expozícií. 
Reálny pohľad na pracovné pros-
tredie baníka ponúka Zážitkové 
centrum Sentinel. Nájdete 
v ňom napríklad tretí najstarší 
parný valec na svete. Nedávno 
pribudla aj nová prehliadková 
trasa Banská doprava, po ktorej 
vás banský vláčik odvezie 
priamo do útrob tmavej štôlne 
Alexander. Pri zvukoch banských 
strojov tak zažijete  vzrušujúci 
autentický ruch podzemných 

pracovísk. Sentinel zabezpečuje 
aj tvorivé dielne v exteriérovej 
geologickej bádateľni, tábory 
v múzeu či prednášky pre všetky 
vekové kategórie.

Tak ako baníctvo, aj pivovarnícka 
tradícia má v Rožňave takmer 
tisíc rokov. Mesto za ňu vďačí 
nemeckým banským majstrom, 
ktorí na Gemer remeslo výroby 
piva priniesli. Na tejto tradícii 

Mesto Rožňava Banícke múzeum - Zážitkové centrum 
Sentinel

Banícke múzeum - Historická expozícia
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stavia aj pivovar Kaltenecker, 
ktorý bol založený v roku 1997. 
Pivo sa varí len z kvalitných 
surovín a podľa tradičných recep-
túr, pritom však s produktovou 
pestrosťou. V ponuke nájdete 
nielen niekoľko základných 

ležiakov, ale keďže pivovarnícki 
majstri radi experimentujú, aj veľa 
špeciálov. V pivovare Kaltenecker 
vyrábajú dohromady viac ako 
30 druhov piva a minimálne 
štyrikrát do roka výrobu oboha-
cujú aj o tie obľúbené sezónne. 
Kaltenecker je najoceňovanejším 
slovenským pivovarom a jeho 
špeciály sa dočkali uznania v po-
dobe medailí z pivných festivalov 
z celého sveta. Ešte váhate? Praví 
milovníci piva už istotne nie.
 tikroznava.sk
 banmuz.sk
 kaltenecker.sk

Skalisko a obec Čučma
Túru na vrch Skalisko 
(1 293 m n. m.), jeden z najiko-
nickejších končiarov Volovských 
vrchov, možno odštartovať 
z viacerých obcí. Jednou z nich 
je banícka obec Čučma neďaleko 
Rožňavy, kde sa napojíte na ze-
lenú turistickú značku. Na jej 
konci vás ohúri masívny hrebeň, 
horské lúky s kosodrevinou 
a po  prekonaní najstrmšieho 
úseku od Chaty Volovec aj 
fialové koberce čučoriedok 
a vresu. Korunu vrchu tvorí asi 
10 metrov vysoké skalné bralo 
týčiace sa nad úrovňou porastu 

a ponúkajúce jedinečný kruhový 
výhľad. Za dobrého počasia 
môžete dovidieť na susedné 
Stolické vrchy, Čergov, Vysoké 
i Nízke Tatry, Levočské vrchy, 
Spišskú Maguru, poľské pohorie 
Beskid Sadecki, južnú časť 
Slanských vrchov, Slovenský 
Kras i maďarské pohoria Bükk 
s Mátrou. Hrebeňom prechádza 
červená turistická trasa E8, 
známa aj ako Cesta hrdinov SNP. 
Len asi 700 metrov severozá-
padne sa nachádza ďalší vrchol 
Volovec (1 284 m n.m.). Túru 
na Skalisko možno začať aj z obcí 
Betliar alebo Henclová.

V obci Čučma, súbežne so ze-
leným značením na Skalisko, 
si môžete pozrieť aj náučný 
chodník so zameraním na baníc-
ku históriu. Vŕšok nad portálom 
štôlne v Čučme tvorí autentické 
pozadie v slávnom obraze 
Metercia z roku 1513. Obraz 
dnes nájdete v biskupskej 
Katedrále nanebovzatia Panny 
Márie v Rožňave. Zaujímavá je 
aj banská štôlňa Kresanica.
 obeccucma.sk

Pivá Kaltenecker

Pivovar Kaltenecker - varňa Skalisko

Chata Volovec
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PO STOPÁCH 
ANDRÁŠIOVCOV

Nazrite do života členov 
jedného z najvýznamnejších 
rodov na našom území, ktorý 
zanechal nezabudnuteľnú stopu 
v dejinách – rozmach, novátorstvo, 
pokrok, ale aj dobrodružstvo 
a altruizmus. Vydajte sa po sto-
pách európskych aristokratov 
z 19. storočia a spoznajte, ako 
kedysi žili Andrášiovci.

Hrad Krásna Hôrka

Hrad Krásna Hôrka stále drieme. 
Po nešťastnom požiari v roku 
2012 sa na fotografických 
záberoch stal takmer ikonickým 
nielen samotný poškodený hrad, 
ale aj žeriav vytŕčajúci spoza 
jeho hradieb. Netreba však zúfať, 
ale naopak, tešiť sa na jeho 
obnovu, ktorá by sa mala skončiť 
v roku 2023.

Krásna Hôrka je neodmysliteľnou 
súčasťou Gemeru a pohľad na ňu 
vždy poteší nejedného turistu. 
Stavbu hradu iniciovali v 14. storočí 
bratia z rodu Bebekovcov. Pravda, 
už v 13. storočí stála na jeho 
mieste veža s opevnením. Miesto 
výstavby hradu tiež nie je náhodné: 
kedysi týmto územím prechádzala 
významná obchodná cesta. 
Po Bebekovcoch a neskôr po sprá-
ve hradu kráľovským dvorom 
nastupujú na hrad Andrášiovci. 

Ich pričinením sa z hradu stalo 
skutočne významné šľachtické 
sídlo. Dobudoval sa tzv. dolný 
a stredný hrad, kde pribudlo 
viacero obytných a reprezentač-
ných priestorov. Muzeálna história 
hradu sa začala písať v roku 
1867, kedy boli sprístupnené 
zachované zbrane a zbroj. Neskôr 
Dionýz Andráši rozšíril expozíciu 
aj o osobné predmety svojej 
milovanej manželky Františky. 
Hrad je od roku 1996 v správe 
Slovenského národného múzea 
ako súčasť múzea Betliar a ukrýva 
množstvo zaujímavostí. Tak 
napríklad namiesto  dnešných 
bezpečnostných kamier mali 
na hrade proti krádežiam iný „za-
bezpečovací systém“, tzv. Božie 
oko – obraz, ktorý dával na všetko 
pozor. Na hrade sa nachádzali 
unikátne basetové rohy – hudobné 
nástroje, ktorých sa na celom 
svete zachovalo len osem kusov, 
z toho tri práve na Krásnej Hôrke. 
Pozornosť lákal aj pohrebný koč 
grófky Františky či zachované 
zbierky zbraní a historického 
nábytku. Čo všetko si však požiar 
vzal so sebou a na čom, naopak, 
ešte spočinú naše oči, je zatiaľ 
stále otázne.
 snm.sk  

Mauzóleum Andrášiovcov 

Tak tomuto príbehu sa hovorí 
láska až za hrob! Mauzóleum 
dal totiž postaviť gróf Dionýz 
Andráši po smrti svojej manželky 
Františky a rozhodne na unikátnej 
stavbe nešetril. Zatiaľ čo zvonku 
pôsobí mauzóleum s dvoma anjel-
mi ochrancami relatívne skromne, 
interiér má úchvatnú výzdobu. 
Nebudete vedieť, kam sa skôr 
pozrieť. Sarkofágy sú z bieleho 
mramoru a steny zasa z ružového, 
čierneho, žltého a červeného, 

Hrad Krásna Hôrka Mauzóleum v Krásnohorskom 
Podhradí
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a všetky sú z rôznych krajín sveta. 
Majstrovským dielom je oltár 
a pozlátená kupola stavby, ktorá 
sa pri prenikaní slnečných lúčov 
dovnútra celá rozžiari. Stavba 
právom patrí medzi najvzácnejšie  
architektonické skvosty na našom 
území. 

Okolo mauzólea sa nachádza 
malý park, v ktorom nájdete 
aj sochu a pomník verného 
psíka grófskeho páru, jazvečíka 
Tascherla, s nápisom TREUE 
UM TREUE - Vernosť za vernosť. 
Františka zomrela v Mníchove, 
no jej telesné pozostatky boli v deň 
druhého výročia úmrtia prevezené 
a uložené práve v tomto mauzóleu. 
Gróf Dionýz bol uložený vedľa 
Františky v roku 1913 a obaja tam 
odpočívajú dodnes.
 snm.sk  

Andrášiho obrazáreň

Umenie sa môže ukrývať aj 
pod sklenenou strechou. 
Obrazáreň v Krásnohorskom 

Podhradí dal postaviť v rokoch 
1908 – 1909 Dionýz Andráši, 
vtedajší majiteľ krásnohorského 
panstva, aby tam umiestnil svoju 
hodnotnú zbierku výtvarného 
umenia. Pôdorys jednopodlažnej 
centrálnej stavby má tvar gréckeho 
kríža. Priestory sú umiestnené 
medzi ramenami kríža, pričom 
jadrom je veľká výstavná 
miestnosť so sklenenou strechou 
a skleneným kazetovým stropom. 
Expozícia obrazárne bola otvorená 
v roku 1909  prezentáciou výtvar-
ných diel nemeckých a francúz-
skych umelcov zo súkromnej 
zbierky Dionýza Andrášiho. 

Objekt neskôr získalo Banícke 
múzeum v Rožňave a v roku 
1990 v ňom bola zriadená 
stála expozícia výtvarných diel 
so zameraním na portrétnu tvorbu 
18. a 19. storočia. Aj v súčasnosti 
Andrášiho obrazáreň poskytuje 
priestor pre sezónne výstavy 
a organizované spoločensko- 
kultúrne podujatia.
 banmuz.sk

Kaštieľ Betliar

Honosné sídlo bolo postavené 
na účely reprezentácie svojich 
majiteľov  Andrášiovcov – 
významných aristokratov 
v Európe 19. storočia. Na mieste 
staršieho renesančného kaštieľa 
vznikla v rokoch 1881 až 1886 
za grófa Emanuela I. Andrášiho 
rezidencia, ktorá si ako jediná 
na Slovensku po roku 1945 
zachovala pôvodný rodinný 
mobiliár a umelecké zbierky. 
Kaštieľu sa, našťastie, vyhol 
osud vykradnutého objektu, 

nebol ani prestavaný a prakticky 
od znárodnenia slúži verejnosti 
ako múzeum. V kaštieli nájdete 
viacero expozícií: Grófske 
apartmány, Expozícia egyptológie 
a Expozícia vzácnych trofejí. 
Objekt obklopuje aj jeden z najkraj-
ších anglických historických 
parkov na Slovensku, ktorý bol 
v roku 1978 zapísaný do zoznamu 
významných historických záhrad 
sveta. Za každým stromom, v kaž-
dom zákutí objavíte niečo prekva-

pivé. Nájdete tu vysoký kamenný 
vodopád pripomínajúci rímske 
antické akvadukty, Hermesovu 
studňu, slobodomurársky pavilón 
a fontány, z ktorých tá najho-
nosnejšia, fontána s bazénom 
v podobe štvorlístka, je umiestne-
ná pred kaštieľom. Dominantnou 
sochou fontány je bronzová 
podoba okrídlenej Psyché.
 snm.sk

Mauzóleum Andrássyovcov

Kaštieľ Betliar
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Drnava

Náučný chodník Poklady 
Drnavy vám na päťkilometrovej 
trase s minimálnym prevýšením 
ukáže zaujímavosti tejto lokality. 
Chodník má 6 informačných 
panelov zameraných na prírodo-
vedu, históriu, baníctvo, ochranu 
prírody a môžete ho absol-
vovať celoročne. Trasa vedie 
od železiarní k štôlni Dionýz, kde 
sa ešte do 50. rokov 20. storočia 
fáralo, a pokračuje po trase 
bývalej železnice ponad obec 
až na námestie ku Kostolu sv. 
Mikuláša, odkiaľ vás vráti späť 
k technickej pamiatke – historic-
kému objektu železiarní.

Baníctvo má v Drnave stáročnú 
tradíciu vďaka významným ložis-
kám železnej rudy. Začiatkom 
18. storočia ich odkúpili 
Andrášiovci a na mieste pôvod-
ných hámrov tu vybudovali žele-
ziarne, údajne najproduktívnejšie 

v celom Uhorsku. Najslávnejšou 
zákazkou boli oká na reťazový 
most spájajúci Pešť s Budínom, 
tzv. Széchenyi Lánchíd. Za jeho 
kvalitu ocenil drnavskú zlievareň 
sám cisár František Jozef I., ktorý 
spokojný s prácou gemerských 
hutníkov označil Drnavu za Kispest, 
teda Malú Pešť. Napriek tomu 
chýrna železiareň postupne 
upadala a začiatkom 20. storočia 
bola zatvorená. 

Náučný chodník vás privedie aj 
k víťazovi súťaže Strom roka 2020, 
k prastarému dubu letnému. 

Okolie Drnavy môžete spoznávať 
pohodlne aj na elektrobicykli. 
Môžete si ho prenajať v miestnej 
požičovni. Vďaka premyslenému 
mechanizmu zvládnete s kon-
dičkou rekreačného turistu aj 
náročné, kopcovité, až 100 kilo-
metrov dlhé cyklotrasy.
 e-cyklojazda.sk

Vodný mlyn v Kováčovej

V obci Kováčová, ktorá svojou 
rozlohou a počtom obyvateľov 
síce patrí medzi menšie obce, ale 
o to krajšie a rozprávkovejšie, sa 
nachádza objekt, ktorý si obyva-
telia Kováčovej aj okolitých obcí 
veľmi cenili – vodný mlyn. V ňom 
sa totiž vyrábala múka. V múzeu 
vodného mlyna, ktorý patril 
rodine Andrášiovcov z Krásnej 
Hôrky, uvidíte pôvodné zariadenie 

a dozviete sa, ako sa obilné zrná 
spracovávali na múku. Mlyn získal 
po viac ako päťdesiatich rokoch 
svoju niekdajšiu podobu, pribudlo 
k nemu vodné koleso a privádzací 
drevený žľab. A kto pri tom všet-
kom dostane chuť na čosi chutné 
pod zub, pre toho je pri vodnom 
mlyne možnosť príjemného 
posedenia a občerstvenia.
 Vodný mlyn Kováčová pri Rožňave

Železiarne v Drnave Vodný mlyn v Kováčovej

Interiér vodného mlynu
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ČAROVNÉ OBCE
GEMERA

Nezabudnite navštíviť aj históriou 
dýchajúcu malebné obce, 
každú s jedinečným genius 
loci. Zachované tradičné domy, 
kostolíky opradené legendami 
a turistické trasy potešia 
nejedného návštevníka.

Husitský kostolík v Lúčke
Na magickom návrší 
za obcou Lúčka vás čaká 
krásny panoramatický výhľad 
na okolie. Najlepšie sa pozoruje 
z kamenného obranného 
valu zakonzervovanej ruiny 
husitského kostolíka. Verte, 
že so striedajúcimi sa ročnými 
obdobiami vás výhľad nikdy 
neomrzí. Pôvodný ranogotický 
kostol tu stál už v 13. storočí. 
Neskôr bol obsadený husitmi, 
a tak mu prischol prívlastok 
husitský. Počas 1. svetovej 
vojny kostolík čiastočne vyhorel 
a, žiaľ, obnovený už nebol. 

Poslednú ranu – a to ozajstnú, 
z tanku – kostolík dostal počas 
II. svetovej vojny od sovietskej 
armády, keď slúžil ako nemecká 
obranná pozícia. Miesto má  
tajuplnú atmosféru, ale veď – 
posúďte sami...

Hrhov

Unikátnou atrakciou obce Hrhov 
je rovnomenný, 15 metrov vysoký 
vodopád nachádzajúci sa priamo 
medzi domami. Ide o najväčší 
a najvýdatnejší travertínový 
vodopád v Národnom parku 

Slovenský kras. Hrhovský vodo-
pád je napájaný vyvieračkou Féj. 
Pohľad na padajúce prúdy vody 
vám poskytne drevený mostík 
nachádzajúci sa nad vodnou 
masou. Pred vodopádom bola 
vybudovaná aj oddychová zóna 
s altánkom a lavičkami a pribudla 
aj drevená vstupná brána.

Chránené územie v okolí 
Hrhovských rybníkov má 
nesmierny význam pre hniez-
denie, migráciu a pozorovanie 
vtáctva. V rámci medzinárodnej 
slovensko-maďarskej spolupráce 
vznikol projekt Úžasný vtáčí svet 
bez hraníc, vďaka ktorému sa 
v okolí rybníkov vybudoval ná-
učný chodník a dve pozorovacie 
veže slúžiace nielen ornitológom, 
ale aj širokej verejnosti.

Zdatnejším turistom odporúčame 
z obce žlto značenú trasu, ktorou 
sa dostanete k menšej jaskyni 
nazývanej Oltárna diera. Odtiaľ 
budete mať výhľad aj na miestne 
rybníky. Ďalšia žltá trasa vedúca 
severovýchodným smerom vás 
zas dovedie do Zádielskej doliny.

Turistická trasa do zaniknutej 
dedinky Derenk

Odskočte si za hranice, 
k našim južným susedom, 
do zaniknutej dediny Derenk. 
V nej žili od 18. storočia 
Gorali – obyvatelia slovensko-
-poľského pomedzia, ktorí sa 
nasťahovali do pôvodne mŕtvej 
dediny po morovej epidémii. 
Poľské osídlenie ukončilo 
Hortyho nariadenie v roku 1943, 
na základe ktorého boli obyvate-
lia Derenka vysťahovaní. K dedine 
sa vydáte po zelenej turistickej 
značke na moste ponad riečku 
Turňa, medzi obcami Jablonov 
nad Turňou a Hrušov. Na štátnej 
hranici v bode Starý les sa 
napojíte na maďarské značenie 
a pokračujete po modrej.

Husitský kostolík v Lúčke

Hrhovské rybníky
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Hrad Szádvar

Kráľovský hrad Szádvar, opäť 
na strane našich južných 
susedov, dal postaviť kráľ Belo 
IV. v 13. storočí. Dôvodom stavby 
bola ochrana pred mongolským 
drancovaním. Hrad postupne 
vystriedal mnohých majiteľov, 
niektorí prispeli k jeho rozkvetu, 
iní k poškodeniu či zničeniu. 
Szádvar pustne od roku 1686, 
keď sa Viedeň rozhodla dať ho 
zbúrať. Odľahlá poloha hradu 
však garantuje ničím nerušené 
nasávanie amtosféry tohto 
starobylého miesta. Dĺžka trasy 
k hradu Szádvar z Jablonova 
nad Turňou je 8,3 km a zvládnete 
ju približne do 2 hodín.

Hrušov

Milovníci pokojnej vodnej hladiny 
a vtáčieho spevu určite neoľu-
tujú návštevu rybníkov pri obci 
Hrušov. Príjemné prechádzky, 
pozorovanie vodného vtáctva 
alebo aktívny relax pri rybolove sú 

priam predurčené na víkendové 
popoludnia. Ale nielen na ne! 
Zájsť tam môžete kedykoľvek. 
Nad obcou nájdete aj Národnú 
prírodnú rezerváciu Hrušovská 
lesostep s bohatou faunou 
a flórou či Kaplnku sv. Anny. 
Táto gotická jednoloďová kaplnka 
z prvej polovice 14. storočia sa 
nachádza asi 3 km na severozá-
pad od obce, na lúke obkolesenej 
lesom a vinicami. Kaplnka ukrýva 
v interiéri rozoznateľné fragmenty 
fresiek z 15. storočia. Patrila 
mníšskemu rádu benediktínov, 
ktorý sa okrem iného zaoberal 
aj pestovaním ovocia, zeleniny 
a viniča. Víno dokonca dodávali aj 
na Turniansky hrad. Kaplnka bola 
čiastočne prestavaná začiatkom 
18. storočia v barokovom slohu. 
Vtedy k nej bola pristavaná 
polkruhová východná apsida. 
V roku 2009 bola dôkladne 
renovovaná. V kaplnke sa našli 
dva hroby. Ich poloha je v dlážke 
kaplnky vyznačená dvoma krížmi. 
Dodnes sa tu raz ročne konajú 
náboženské púte pri príležitosti 
sviatku sv. Anny. Ku kaplnke sa 
dá dostať odbočením zo žltej 
turistickej značky (smerujúcej 
k Soroške a k Hrušovskej jaskyni) 
doľava po chodníku, ktorý vedie 
cez vinice. Z kopca sa ponúka 
romantický výhľad na Hrušovské 
rybníky a hraničné bralá 
Národného parku Slovenský kras 
a maďarského Aggteleckého par-
ku. Na začiatku obce Hrušov, 
v tesnej blízkosti príjazdovej 
cesty z Jablonova nad Turňou, 
sa nachádza národná pamiatka 
Kostol Nepoškvrneného počatia 
Panny Márie. Kostol síce nemá 
vežu, ale ako typický gotický 
kostol má samostatnú drevenú 

zvonicu na svojom nádvorí. 
V interiéri sa nachádza obraz 
sv. Anny, ktorý bol pôvodne 
umiestnený v Kaplnke sv. Anny 
za obcou. Kostol je otvorený len 
počas náboženských obradov.
 N 48°35.304′ E 020°37.122′

Silická Jablonica

Pri prechádzke obcou Silická 
Jablonica určite neminiete domy 
s typickou ľudovou architektúrou 
a ornamentálnou výzdobou. 
Napojením na žltú turistickú 
značku si môžete vychutnať nád-
herné výhľady zo Sokolej skaly. 
Rovnomenná prírodná rezervácia 
tu ukrýva vysoké skalné bralá, 
také príznačné pre Slovenský 
kras. Pokračovaním po značke sa 
dostanete až do obce Silica.

Brdárka
Horská obec Brdárka učupená 
v lone malebnej prírody ponúka 
nejeden tip na výlet. Na jar okolitá 
príroda zakvitne na bielo a náv-
števníkov očarí rozľahlý čereš-
ňový sad. Navyše pri veternom 
počasí sa budete cítiť takmer ako 
vo filme Perinbaba. Okolo vás 
budú z neba – či zo stromov? – 
padať tisícky kvetných lupienkov. 
Zdatnejším turistom odporú-
čame, aby si prírodnú scenériu 
vychutnali z vyhliadky týčiacej sa 
na vápencovom brale nad obcou. 
Dostanete sa na ňu po žltej 
turistickej značke. Na vrchole 
nájdete Vdovčíkovo kreslo. Ide 
o kamenný posed v tvare kresla 
či trónu, do ktorého sa môžete 
usadiť a kochať sa nádherou 

Brdárka
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pod vami. Legenda hovorí, že tu 
kedysi sedával lúpežník Vdovčík 
a plánoval pri tom svoje 
lúpežné prepadnutia. Odtiaľto 
môžete pokračovať na Veľký 
alebo Malý Radzim. Pri dobrom 
počasí dovidíte až na majestátne 
Vysoké Tatry.

V obci aktívne pôsobí občianske 
združenie Alter Nativa, ktoré kla-
die dôraz na permakultúru, návrat 
k prírodným materiálom, budova-
nie vzťahov k prírode, pesto-
vanie bez chémie a opätovné 

používanie remesiel našich 
predkov. Združenie na tieto témy 
organizuje aj praktické kurzy, 
školenia a semináre a úspešne 
zrealizovalo niekoľko užitočných 
projektov. V obci sa napríklad 
postarali o rekonštrukciu niekoľ-
kých domov, o vznik dedinskej 
pece na pečenie chleba, altánku 
s vegetačnou strechou či zmapo-
vanie tisícok stromov nádherne 
kvitnúcich čerešní. Komentované 
prehliadky ponúkajú náhľad 
do ukážkových prírodných 
záhrad. V nich môžete načerpať 
inšpiráciu a prísť na dômyselné 
riešenia svojich vlastných do-
mácich či záhradných projektov. 
Ak je aj vašou snahou pomôcť 
našej planéte a skamarátiť sa 
s prírodou, Brdárka je pre vás to 
správne miesto.
 alter-nativa.sk

NÁRODNÝ PARK 
SLOVENSKÝ KRAS

Príroda si nás ako mocná 
čarodejnica podmanila 
svojím veľkolepým dielom. 
Mnohonásobne to platí 
v Národnom parku Slovenský 
kras, kde sa nebudete vedieť 
vynadívať na výtvory nespúta-
ných síl prírody. Svojou rozlohou 
346 km štvorcových predstavuje 
Slovenský kras najrozsiahlejšie 
krasové územie planinového 
typu v strednej Európe a pýši 
sa prírodnou a kultúrno-histo-
rickou rozmanitosťou. Jaskyne 
Slovenského krasu a priľahlého 
Aggteleckého krasu v Maďarsku 
sú zapísané do Zoznamu sveto-
vého dedičstva UNESCO od roku 
1995. Krasové útvary, unikátne 
jaskyne, priepasti, skalné bralá, 
závrty, ale aj rôznorodá fauna 
a flóra každoročne lákajú do tejto 
oblasti turistov z rôznych kútov 
Slovenska aj celého sveta.

Krásnohorská jaskyňa
Gemer je priam posiaty prírodným 
bohatstvom ukrytým pod zemou. 
Jednou z jaskýň, do ktorých 
môže nakuknúť aj verejnosť, je 
Krásnohorská jaskyňa v obci 
Krásnohorská Dlhá Lúka. 
Prehliadka jaskyne je nevšedným 
zážitkom, pretože ju absolvujete 
v červenej jaskyniarskej kombinéze 
s ochrannou helmou, istiacimi 
lanami a pod dohľadom skúse-
ného sprievodcu. Trasa, na ktorej 
zdolávate lávky, rebríky či lanové 
traverzy ponad podzemné jazerá, 
vám môže zdvihnúť hladinu adre-
nalínu v krvi. Cestou preskúmate 
Veľký kaňon, Abonyiho dóm a Sieň 
obrov, kde sa popri gigantickom 
Kvapli rožňavských jaskyniarov 
s výškou 34 metrov budete cítiť ako 
drobní trpaslíci. Vstup do jaskyne si 
musíte rezervovať vopred.
 krasnohorska-jaskyna.skČerešňové sady v Brdárke

Krásnohorská jaskyňa
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Gombasecká jaskyňa

Podzemné poklady sa skrývajú aj 
v útrobách Gombaseckej jaskyne. 
Európskou raritou sú snehobiele 
sklovité brčká hrubé 2 – 3 mili-
metre a dlhé až 3 metre. V takom 
masívnom rozsahu je takáto 
unikátna výzdoba zo všetkých 
jaskýň na Slovensku zachovaná 
len v Gombaseckej jaskyni. 
Najpôsobivejšími priestormi 
sú Mramorová sieň so studňou hl-
bokou 8 metrov a sieň Hirošima, 
ktorej dominuje stalagnát 
pripomínajúci atómový hríb.
 ssj.sk

V bezprostrednej blízkosti 
Gombaseckej jaskyne sa 
nachádza areál Gombasek. 
Ďaleko od ruchu civilizácie 
vytvára ideálne miesto na oddych 
s celou rodinou. Nájdete tu 
náučný chodník s informačnými 

tabuľami, pre deti kopec miesta 
na vybláznenie sa, lavičky, repliku 
bebekovského dela, studničku a aj 
veľké rodinné ohnisko. Vyhliadková 
veža, ktorú tvorí zvonica vybudo-
vaná na základoch tej pôvodnej, 
vám poskytne pohľad na celý areál 
a prírodu Slovenského krasu. 

Ak ste zvedaví, ako asi vyzeral 
pavlínsky kláštor, tunajšia 
najhodnotnejšia gotická pamiatka 
zo 14. storočia, z ktorej zostali 
ruiny, môžete sa naň zapozerať 
cez špeciálne Okno do minulosti. 
V budúcnosti by do areálu mala 
pribudnúť aj lanová dráha – zipline.

Jaskyňa Domica
Domica je najznámejšou 
a najdlhšou jaskyňou Národného 
parku Slovenský kras. Pozornosť 
púta najmä vzácnymi archeologic-
kými nálezmi, bohatým výskytom 
sintrových štítov a bubnov, ako 
aj početným druhovým zastú-
pením netopierov. Nachádza sa 
na juhozápadnom okraji Silickej 
planiny v blízkosti štátnych hraníc 
s Maďarskou republikou. Jaskyňa 
je prepojená s jaskyňou Čertova 
diera a tvorí jednotný celok s jasky-
ňou Baradla v Maďarskej republike 
v celkovej dĺžke asi 25 km. Domica 

je dlhá 5 368 m a hlboká 70 m. 
Pre jaskyňu sú typické kaskádové 
jazierka, cibuľovité stalaktity 
a pagodovité stalagmity. Objav 
jaskyne sa datuje do roku 1926. 
Sprístupnená je od roku 1932.
 ssj.sk

Ochtinská aragonitová jaskyňa

Prístupová štôlňa jaskyne 
pripomína nekonečné eskalátory 
v metrách veľkomiest, ktorými sa 
ponárate stále hlbšie pod povrch 
zeme. Čaká na vás 104 schodov. 
Po poslednom z nich  vstúpite 
do sveta dokonalej nádhery, akú 
je schopná vytvoriť iba príroda. 

Ochtinská aragonitová jaskyňa 
je jednou z mála sprístupnených 
aragonitových jaskýň na svete. 
Najstaršie útvary ukrývajúce sa 
v nej majú úctyhodných 140-tisíc 
rokov. Za najkrajšie miesto je po-
važovaná Sieň Mliečnej dráhy, kde 
biele aragonitové strapce vytvárajú 
vo svetle lámp dojem hviezdnych 
zoskupení našej galaxie. K jaskyni 
sa dostanete aj pešo po náučnom 
chodníku z obce Ochtiná. No trase 
nájdete oddychové lavičky, altánok 
s ohniskami a, samozrejme, 
náučné tabule zachytávajúce 
históriu a zaujímavosti obce.
 ssj.sk

Brzotínske skaly
Na úbočí kaňonu rieky Slaná sa 
vo výške takmer 600 m n. m. týčia 
bralá – Brzotínske skaly. Svojou 
rozlohou 434 ha patria k najväčším 
prírodným rezerváciám Národného 
parku Slovenský kras. Skaly 
ponúkajú fascinujúce výhľady 
do hĺbok a diaľok a veľmi príjemnú, 

Areál Gombasek

Jaskyňa Domica

Brzotínske skaly
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oddychovú turistiku. Očaria vás aj 
zaujímavé krasové útvary, skalné 
formy a úžľabiny. Prítomnosť nie-
koľkých vzácnych a chránených 
rastlín a živočíchov zaraďuje túto 
lokalitu do 5. stupňa ochrany. 
Pohybujte sa preto iba po vyzna-
čených chodníkoch. Za výhľadom 
z Brzotínskych skál sa vydajte 
po značenom turistickom chodní-
ku z juhozápadného konca obce 
Jovice, odkiaľ vedie najkratšia 
a najrýchlejšia trasa v dĺžke 4 km. 
Strmé stúpanie okrajom Silickej 
planiny vystrieda po prvých dvoch 
kilometroch a prevýšení vyše 
300 m prevažne rovinatý terén 
s typickými krasovými závrtmi. 
Smerovník na rázcestí Lukáčova 
bučina vás bude navigovať do-
prava po zelenej na Brzotínsku 
skalu. Jej vrchol ponúka pohľady 
na Brzotínske rybníky, mesto 
Rožňava, vrch Volovec, hrad 
Krásna Hôrka, ba dokonca aj 
na Kráľovú hoľu. Za vrcholom 
Tureckej sa dá zahliadnuť aj vr-
chol Kriváňa. Na Brzotínsku skalu 
sa môžete vydať aj z Plešivca 

a Gombasku. Vyhliadka na ska-
lách nie je zabezpečená, preto 
dbajte o svoju bezpečnosť.

Silická planina
Odvekú túžbu dostať sa 
na strechu sveta si môžete splniť 
prechádzkou či dlhšou túrou 
po streche Silickej planiny. Je to 
náhorná vápencová plošina 
s rozlohou 153 km². Tiahne sa 
juhom východného Slovenska 
a je najrozsiahlejšou planinou 
našej krajiny. Od Plešiveckej 
planiny ju na západe oddeľuje 
hlboké údolie riečky Slaná 
a nachádza sa na území 
dvoch štátov – Slovenska 
a Maďarska.  Planina je prevažne 
nezalesnená. Rozprestierajú 
sa na nej romantické pasienky 
a množstvo krasových útvarov. 
Pod povrchom slnkom rozpálenej 
Silickej planiny sú schované 
chladné jaskyne, krasové jazierka 
a ľadové priepasti. Celkovo tu 
bolo zatiaľ nájdených 17 jaskýň 
a 14 priepastí. Planina je 
posiata škrapami, závrtmi, ale 

i pestrofarebnými políčkami 
najrozmanitejších rastlín. Nájsť 
tu možno žlté kosatce, poniklece, 
záružlie či nezábudky. 

Za  pozoruhodnosťami planiny je 
dobré vyraziť ráno z obce Silica 
od mohutne opevneného refor-
movaného kostola popri cintoríne 
a napojiť sa na červenú značku.

Najchladnejším miestom 
na planine je bezpochyby Silická 
ľadnica. Aj keď sa nachádza 
v nízkej nadmorskej výške, len 
503 metrov, predsa sa v nej 
celoročne drží ľad. Vďaka 
tomuto fenoménu je najnižšie 
položenou ľadovou jaskyňou 
v Európe. Jaskynná priepasť je 
vytvorená preborením stropu, 
čím sa odkryla strmá skalná 
stena hlboká 91 metrov. Turistom 
je sprístupnená celoročne 
vďaka chodníku zo zabezpečenej 
galérie. Vstup do samotného 
ústia ľadnice je však zakázaný.
Od ľadnice je to len na skok 
k 46 metrov dlhej jaskynnej 

priepasti Babská diera – nálezis-
ku kultového sídla starobylého 
ľudu kyjatickej kultúry mladšej 
doby kamennej.

Na juhozápade Silickej 
planiny, na začiatku obce Dlhá 
Ves, navštívte zaujímavú a 
predovšetkým nevšednú ekoga-
lériu, o ktorej vie len málokto. 
Sú v nej umiestnené portréty 
a sochy umelca Helmuta 
Bistiku. Nahnevaného Neptúna 
a titana Atlasa skláňajúceho 
sa pod ťarchou Zeme a jej 
rádioaktívneho odpadu by ste 
tu určite nečakali. Ekogaléria 
poukazuje na neustále sa 
zhoršujúce dopady činnosti ľudí 
na životné prostredie, vrátane 

Silická planina

Vstup do Silickej ľadnice

Silická ľadnica
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znečistenia oceánov. Galéria 
sa nachádza v areáli firmy zao-
berajúcej sa výrobou betónovej 
dlažby a kvádrov. Tá materiálom 
prispela na vytvorenie sôch.

Plešivecká planina

Náhorná vápencová plošina 
Národný park Slovenský kras 
s členitým povrchom a s dvoma 
„poschodiami“ s celkovou 
rozlohou okolo 50 km štvor-
cových je ohraničená veľmi 
strmými okrajmi. Severnú časť 
planiny  v nadmorskej výške 
852 m tvoria lúky. Klesajúca 
južná časť dosahuje 560 metrov 
nad morom a je prevažne pokrytá 
lesmi. Stepné lúky a bývalé 
pastviny sa striedajú s krovina-
tými riedkymi lesmi. Najvyššími 
vrchmi na Plešiveckej planine sú 
vrch Štít (852 m n.m.), nazývaný 
aj Bučina, Vlčí štít (814 m n. m.) 
a Ostrý vŕšok (775 m n. m.).  
Na severe planiny sa nachádza 
výhľadový skalný útvar Gerlašská 
skala (752 m n.m.). 

Planina je bohatá na povrchové 
i podzemné krasové javy. 
Vyznačuje sa veľkým množstvom 
závrtových depresií so škrapami 
a škrapovými poľami. Typickým 
fenoménom tejto planiny je 
hojný výskyt krasových priepastí. 
Západne od obce Slavec sa 

pri východnom okraji Plešiveckej 
planiny nachádza Diviačia 
priepasť s hĺbkou 123 m.

Patrí medzi najkrajšie a naj-
pozoruhodnejšie jaskyne 
na Slovensku. Nachádzajú sa tu 
aj menšie jaskyne, ktoré nie sú 
verejnosti prístupné z dôvodu 
nevyhnutnosti ochrany životného 
prostredia. Na planinu vedú 
turistické značkované trasy z obcí 
Plešivec (modrá), Slavec (žltá), 
Kružná (žltá), Rakovnica (zelená) 
a Štítnik (modrá).

Exkurziu po Plešiveckej planine 
a jej zákutiach, aj po neznačených 
trasách, môžete absolvovať 
s agentúrou EduTrek Slovakia, 
ktorá organizuje turisticko-vzde-
lávacie exkurzie Krížom-Krasom 
pre širokú verejnosť.

  krizomkrasom.sk

Planina Koniar

Krasové javy, také typické pre celý 
národný park, môžete pozorovať aj 
na najmenšej planine Slovenského 
krasu. Planina Koniar sa nachádza 
neďaleko obce Gemerská Hôrka 
v juhozápadnej časti národného 
parku. Vydajte sa náučným 
chodníkom s názvom Krasové javy 
Hôrky od penziónu Skalná ruža 
na planinu Koniar a na jej výhľa-
dový vrch Hôrka so škrapovým 

poľom navôkol. Informačné 
tabule vás upozornia na rôzne 
krasové útvary, jaskyne, priepasti 
či vyvieračky. Zaujímavosťou 
je, že na Koniarskej planine sa 
našli skameneliny morských 
živočíchov.
 naucnechodniky.eu/naucny-
chodnik-krasove-javy-horky/

 krizomkrasom.sk

Prielom Muráňa

Medzi obcami Bretka a Meliata sa 
kľukatí rieka Muráň, ktorá svojím 
meandrujúcim tokom napomáha 
vytváranie jedinečného biotopu 
a je súčasťou územia európskeho 
významu. Po trase náučného 
chodníka nájdete mnoho 
zaujímavostí z oblasti geológie 

či histórie. Určite nevynechajte 
jaskyňu Peško a Huntiansku 
jaskyňu, ktoré sú voľne 
prístupné verejnosti. 

Do histórie nahliadnete pri vod-
nom mlyne a pri starej továrni 
na klince. Viac vám o nich povedia 
informačné panely. 

Náučný chodník z obce Bretka 
meria 3,2 km. Je značený zelenou 
značkou, na ktorú nadväzuje 
žltá a tá vás dovedie až do obce 
Meliata. Neďaleko nej sa nachádza 
tzv. Meliatsky profil. Odhaľuje 
geologický vývoj našej krajiny. 
Postupnou eróznou činnosťou boli 
odkryté až 4 m vysoké bralnaté 
výstupy hornín, vďaka ktorým 
sa geológom podarilo dokázať 
výskyt hlbokomorských usadenín 
na území Slovenska. Meliatsky 
profil bol v roku 1989 vyhlásený 
za prírodnú pamiatku a lokalita 
je pod správou Národného parku 
Slovenský kras.
 npmuranskaplanina.sopsr.sk
 naucnechodniky.eu/naucny-
chodnik-prielom-murana/

Krasový tunel jaskyne Peško
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REMESLÁ 
A TRADÍCIE

Remeselníci na Gemeri sa vždy 
vedeli obracať. Pod ich rukami 
vznikali nielen úžitkové predmety 
do domácnosti, ale aj také, ktoré 
potešili oko a pohladili dušu. 
A to trvá dodnes. Prinavrátenie 
sa ku koreňom a k remeslám 
našich predkov podnietilo 
vznik remeselných podujatí 
a spolkov, obnovenie tradičných 
postupov a zaužívaných receptov. 
Pokračovanie v tradíciách a práca 
remeselníkov majú dnes veľkú 
hodnotu. Produkty remeselníkov 
častokrát putujú za hranice 
Slovenska a úspešne nás 
reprezentujú po celom svete.

Jablonov nad Turňou

Granárium, národná kultúrna 
pamiatka zapísaná aj pod ná-
zvom Sýpka s vínnou pivnicou 

v Jablonove nad Turňou, kedysi pat-
rila grófskemu rodu Esterházyovcov. 
Skladovali sa tu desiatky odovzdané 
v naturáliách – z úrody. Dnes je 
budova po dôkladnej modernej 
rekonštrukcii, avšak stále so za-
chovaným historickým genius loci. 

Granárium poskytuje netradičné 
ubytovanie s pôvodnými drevenými 
prvkami v konštrukcii, napríklad 
malými okienkami. Všetko tu dýcha 
vidieckou romantikou. Vari i preto 
tomuto miestu prischla prezývka 
„slovenské Toskánsko“. Miesto 
je vyhľadávané aj kvôli skvelému 
jedlu, ktoré tu pripravujú tradičným 
spôsobom vo vonkajších pieckach. 
Takáto príprava je síce pomalšia, no 
oplatí sa počkať. Výsledkom je totiž 
kulinársky zážitok, ktorý vám opantá 
všetky zmysly.
 granarium.sk

Krásnohorská Dlhá Lúka

Rôzne remeslá doslova pod jed-
nou strechou nájdete pri svojich 
cestách za zaujímavosťami 
Gemera v Krásnohorskej Dlhej 
Lúke. Miestny drevorezbár Juraj 
Nagy založil spolu s priateľmi 
Združenie gemerských 
remeselníkov. Má  už viac ako 
stovku členov a sú medzi nimi 
hrnčiari, keramikári, drevorez-
bári, kováči, debnári, košikári, 
zvonolejári či čipkári. V miestnom 
Remeselníckom dome môžete 
nielen vidieť expozíciu výrobkov 
jednotlivých majstrov, ale pod ich 
vedením si môžete tieto produkty 
aj sami vyrobiť. Každoročne v júli 
aktivity Združenia gemerských 
remeselníkov vrcholia 
na Gemerskom remeselníckom 

festivale. Aj vaša návšteva 
Krásnohorskej Dlhej Lúky tak 
prispeje k snahe združenia 
udržiavať tradičné remeslá 
a prostredníctvom ukážok a tvo-
rivých dielni  aj rozvíjať turizmus 
v oblasti Silickej planiny.

V obci nájdete aj náučný chodník 
vedúci k unikátnej Krásnohorskej 
jaskyni s názvom Jaskyne 
Slovenského krasu – svetové 
prírodné dedičstvo. Po ceste 
uvidíte krasové priehradky 
a penovcové jazierka na potoku 
Buzgó. Chodník prechádza 
aj okolo pútnického miesta, 
Kaplnky sv. Panny Márie. 
Za jasného počasia nevynechajte 
túru na Dievčenskú skalu 
z Krásnohorskej Dlhej Lúky. 
Pastvou pre oči a odmenou 
za výstup vám bude panora-
matický výhľad nielen na celú 
Rožňavskú kotlinu, ale aj 
Plešiveckú planinu, Volovské 
vrchy, Revúcku vrchovinu, hrad 
Krásna Hôrka či Mauzóleum 
Andrášiovcov. K výšinám vás 
bezpečne dovedie žltá a neskôr 
zelená turistická značka.

Granárium - Jablonov nad Turňou

Interiér Remeselníckeho domu
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Krásnohorská Dlhá Lúka 
poskytuje turistom viacero 
možností ubytovania. Občerstviť 
sa môžete napríklad v hostinci 
Buzgó Vendéglő a aby ste si stihli 
pozrieť všetky krásy Gemera, 
je k dispozícii aj požičovňa 
elektrobicyklov.
 gomorikezmuvesek.sk
V prípade záujmu o remeselné 
ukážky alebo tvorivé dielne je 
potrebné sa vopred objednať:
 +421 907 234 314 
 naucnechodniky.eu
 buzgobike.sk

Gemerská Poloma

V minulosti boli tokári vyhľa-
dávaní a vážení remeselníci 
a pod ich rukami vznikali výrobky, 
ktoré mali široké uplatnenie. 
I dnes, po dlhých rokoch, 
na týchto predmetoch badať, že 
páni majstri tokári mali skutočnú 
zručnosť a vedomosť o tom, ako 
robiť svoje remeslo čo najlepšie. 
Tradícia je stále živá a ruky 

dnešného šikovného remeselníka 
dokážu vykúzliť z dreva prekrásne 
misky rôznych vzorov aj tvarov, ktoré 
majú vďaka svojmu jedinečnému 
charakteru a vôni schopnosť spojiť 
nás opäť s prírodou a s minulosťou. 
Pozývame vás vyskúšať si toto 
tradičné opracovanie dreva 
k remeselníkovi Erichovi Černajovi 
do obce Gemerská Poloma. Tento 
zručný tokár vám dodá inšpiráciu 
a prevedie vás procesom tvorby. 
Ukáže vám premenu kusa dreva 
na praktické predmety. Výsledky 
tejto tvorivej činnosti nesú v sebe 
pečať jedinečného prístupu a vzťahu 
k manuálnej práci. Určite aj vás 
prekvapí, s akou ľahkosťou dokážete 
drevu vdýchnuť život.
 woodpeckeratelier.eu

Remeselný pivovar

Na juhozápadnom cípe Košického 
kraja medzi planinami Slovenského 
krasu sa nachádza obec Gemerská 
Panica. Práve v nej nájdete reme-
selný pivovar Jajnekem Brewery. 
Na pivovarníckej mape sa objavil len 
nedávno. Obyčajná budova v gemer-
skej obci sa pred časom zmenila na 
pivovar a vy sa môžete tešiť na ochut-
návku skvelého moku z dielne miest-
nych pivovarníkov. Názov pivovaru je 
odvodený z maďarčiny. „ Jáj nekem“ 
znamená „ beda mi“, i keď niekomu 
môže názov Jajnekem evokovať inú 
značku piva. Podľa vlastného receptu 

zatiaľ varia len niekoľko druhov 
pív, no pri nich určite neostane. 
Do budúcna je v pláne obohatenie 
ponuky o nové, exotickejšie chute 
a mala by pribudnúť aj podniková 
predajňa.
 jajnekem.com

Rejdová

Objavte dedinku, kde to ešte stále 
dýcha a žije tradičnými remesla-
mi, dedinku obklopenú horami. 
Priamo v malebnej obci Rejdová 
doteraz žijú ľudia, ktorí remeslo 
z ruky len tak nepustia. Venujú sa 
mu napriek dnešnému uponáhľa-
nému svetu a robia to s láskou. 
V krajčírskej dielni Rejdovka 
vznikajú typické rejdovské kroje 
zdobené farebnými výšivkami 
a riasenými rukávmi. Remeslo má 
vskutku nadčasový charakter, pre-
tože prostredníctvom šikovných 
rejdovských rúk sa uchovávajú 
naše ľudové tradície aj pre budúce 
generácie. Aj preto zatiaľ nemá 
táto unikátna remeselná dielňa 
na Slovensku konkurenciu.

V obci môžete navštíviť aj modrú 
drevenicu, kde je zriadené múzeum 
tradičnej kultúry, nahliadnuť 
do rozsiahlej kroniky obce, vidieť 
typické zrubové domy alebo 
netradičný obraz z domáceho 
tvarohu v miestnom evanjelickom 
Kostole Sv. Michala Archanjela 
zo 17. storočia.

Každoročne sa tu koná aj jedno 
z najvýznamnejších podujatí oslavu-
júce kultúrne dedičstvo predkov – 
Gemerský folklórny festival. 

Potulkami prírodou vás bude 
sprevádzať náučný chodník 
v intraviláne a extraviláne obce 
so siedmimi informačnými tabuľa-
mi a dĺžkou 3,5 km. Turisti môžu 
vyjsť na Stolicu (1 476 m n. m.), 
najvyšší vrch Slovenského 
rudohoria. Spoločný hviezdicový 
výstup na vrch sa každý rok 
organizuje nielen z Rejdovej, ale aj 
zo susedných obcí ako Vyšná Slaná, 
Muránska Zdychava, Červená skala 
a z ďalších obcí.
 rejdova.sk

Múzeum v Rejdovej
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AGROTURISTIKA
Konský dvor v Brzotíne

Skvelým oddychom po potulkách 
prírodnými krásami Gemeru je 
agroturistické zariadenie Konský 
dvor v Brzotíne. Okrem ubyto-
vania a reštaurácie tam môžete 
absolvovať aj jazdy na koňoch 
či poníkoch. Malí návštevníci 
môžu nakŕmiť a pohladkať 
miestne zvieratká v minizoo 
alebo sa môžu počas pobytových 
táborov naučiť jazdiť na koni. Ani 
na romantiku sa tu nezabúda. 
Po upokojujúcom wellnesse 
sa môžete kochať výhľadmi 
na Silickú a Plešiveckú planinu.
 konskydvor.sk

Minifarma Wattani v Rudnej
Súzvuk človeka s prírodou 
a zvieratami, najmä ak máte doma 
malých objaviteľov, môžete zažiť aj 
na ranči Wattani v Rudnej neďaleko 
mesta Rožňava. Z voľného výbehu 
sa tu tešia poníky aj kamerunské 
ovečky, ktoré vám budú vďačné, ak 
ich nakŕmite a pohladkáte. Deti čaká 
ihrisko, kde sa môžu dostatočne 
vyhrať uprostred prírody, obklopené 
miestnymi zvieratkami. Ranč je 
pre verejnosť otvorený počas 
letných prázdnin. Pred svojou náv-
števou neváhajte ranč kontaktovať. 
 +421 907 471 554
 minifarmawattani

CYKLOMAGISTRÁLA
SLOVENSKÝ KRAS

Prírodné bohatstvo Gemera 
si určite užijete aj na dvoch 
kolesách. Ide o značený okruh, 
dlhý 180 km a spájajúci takmer 
všetky najatraktívnejšie 
lokality tohto kraja. Keďže trasa 
vedie nielen po štátnych, ale aj 
lesných cestách, vhodnejším 
na jej absolvovanie bude horský 

bicykel. Jaskyne, planiny, vzác-
ne kostolíky, obce či technické 
pamiatky, to všetko je dostupné 
na bicykli. Nezabúdajte 
na svoju bezpečnosť a zbaľte 
si „plnú poľnú“. Mapu a popis 
trasy nájdete na stránke:
 ke.cykloportal.sk

Konský dvor v Brzotíne

Minifarma Wattani Rudná Cyklomagistrála Slovenský kras

Silická planina
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SPIACE 
TECHNICKÉ 
PAMIATKY

Banská činnosť je dôležitou 
súčasťou histórie Gemera. 
Na celom území nájdete stopy 
po usilovnej práci baníkov, huty, 
svojho času moderné a inova-
tívne, ktoré predčili vtedajšiu 
dobu, štôlne či slávne  železiarne. 
Všetky už len tíško odpočívajú, 
nútené zmieriť sa so svojím osu-
dom. Môžeme už len spomínať 
na ich dávnu majestátnosť, prínos 
a dôležitosť pre miestne obyva-
teľstvo a hospodárstvo a svojim 
očiam dopriať posledný pohľad 
na ich hrubé múry. Technické 
pamiatky však žili vďaka ľuďom 
a vďaka nim môžu opäť povstať 
z popola. Doba sa zmenila, 
a preto je čas využiť čaro týchto 
miest a prispôsobiť ich využitie 
modernému svetu. No kým sa tak 
stane, vydajte sa k nim a vzdajte 
úctu banským tradíciám.

Vysoká pec Karol

V roku 1843 nechal Karol Andráši 
postaviť prvú vysokú pec pri súto-
ku rieky Slaná a potoka Dobšiná 
neďaleko Vlachova. Boli pri nej 
aj dva hámre, v ktorých sa vyrá-
bali zariadenia pre liehovarnícky 
priemysel. Pec spracovávala rudu 
z okolitých baní vo Vlachove, 
Rejdovej a vo Vyšnej Slanej. Táto 
vysoká pec sa však nezachovala. 

V roku 1868 Emanuel Andráši, 
„železný gróf“, navrhol založenie 
Šálgotárjanskej akciovej spo-
ločnosti s cieľom spracovávať 

gemerské rudy na železo, 
ktoré bolo potrebné na výrobu 
koľajníc. Toto rozhodnutie súvi-
selo s rozmachom železničnej 
dopravy v tom čase. V roku 
1870 bola dokončená stavba vy-
sokej pece Karol. Pomenovaná 
bola po Emanuelovom otcovi. 
Karolova pec je dodnes pova-
žovaná za jednu z najvýznam-
nejších historických vysokých 
pecí v Európe. Bola to pilierová 
konštrukcia s otvoreným 
dnom, objemom 28 metrov 
kubických a výškou 12 metrov. 
Výkonnosť pece bola taká 
vysoká, že len časť produkcie 
sa spracovávala v hámroch 
a zvyšok bol určený na predaj 
ako nespracovaná surovina. 
V roku 1884 sa tu vyrobilo 5 162 
ton surového železa. 

Po smrti Emanuela Andrášiho 
zdedil jeho majetok syn Gejza 
Andráši. Ten však dal prednosť 
politickej kariére. V roku 1907 
bola prevádzka Karlovej 
pece zastavená a začal sa jej  
pomalý úpadok. 

K hute sa dostanete odbo-
čením vľavo, mostom ponad 
rieku Slaná medzi Vlachovom 
a Dobšinou. Pár sto metrov 
od cesty sa nachádza 

neprehliadnuteľná huta. Prístup 
ku Karolovi je obmedzený, 
na okolitých pozemkoch je 
totiž prevádzka drevovýroby. 
Pripravte sa na chátrajúcu stavbu 
s neudržiavaným okolím.

Huta Etelka

Technickú pamiatku, tentokrát 
so ženským menom, môžete na-
vštíviť neďaleko obce Nižná Slaná. 
Aj túto vysokú pec dal postaviť 
v roku 1867 gróf Emanuel Andráši, 
a to na mieste dvoch starších pecí. 
Hutu pomenoval po svojej matke, 
a možno preto je samotná stavba 
ešte krajšia, s nežnejšou archi-
tektúrou. Etelka bola v prevádzke 
v rokoch 1867 – 1907, teda v čase 
najväčšieho rozmachu hutníctva 
a baníctva. Z rozsiahleho podniku 
sa ako-tak zachovala budova 
s vysokou pecou. O jej záchranu 
a prinavrátenie do stavu, v akom 
bola zhruba v roku 1910, sa pokúša 
občianske združenie Barbora.  

Vlachovo

Rozhľadňa na Prielohu
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Objekt je oplotený a uzatvorený 
pre verejnosť. Etelku je možné 
obdivovať z diaľky. 

V obci Nižná Slaná si môžete 
na banícku históriu zaspo-
mínať aj prostredníctvom 
súkromnej baníckej expozície. 
Zbierka zahŕňa dobývacie 
predmety, čakany, banícke 
kladivá, hroty zo 16. storočia, 
osvetľovacie telesá, ako 
napríklad kahance či karbidové 
lampy od rôznych výrobcov. 
Nájdete tu aj historické banské 
mapy a bohaté zastúpenie 
vzoriek minerálov z oblasti 
Nižnej Slanej, Spišsko-
gemerského rudohoria, ale aj 
z iných častí sveta. 
 niznaslana.sk/banicko-
mineralogicka-expozicia

 +421 904 153 642

Grófska ľadovňa vo Vlachove

Stavba s funkciou chladničky – 
počuli ste už o takej? 
Presvedčte sa na vlastné oči, 

že aj v minulosti sa ľudia 
vedeli vynájsť. Jedlom sa predsa 
nesmelo plytvať! Pán Gemera, 
gróf Emanuel Andráši, vášnivý 
cestovateľ, objaviteľ, inovátor, no 
najmä pôžitkár nechal vo Vlachove 
postaviť ľadovňu na odkladanie 
uloveného mäsa. Bola to nízka 
murovaná stavba zasadená do str-
mého svahu. Istým spôsobom to 
bola luxusná chladnička s veľmi 
nízkou spotrebou energie. Vďaka 
navozenému a naukladanému ľadu 
z blízkych rybníkov udržiavala 
mäso v potrebnom chlade 
aj v letných mesiacoch.

Vlachovská ľadovňa sa však 
vymyká štandardu nielen svojou 
funkciou, ale aj architektúrou. 
Pripomína egyptskú stavbu 
ihlanového tvaru. Je vybudovaná 
z mocných kameňov pouk-
ladaných do dvoch podlaží. 
Čiastočne je ovplyvnená aj 
antickou a orientálnou archi-
tektúrou. Ľadovňa je prístupná 
z oboch strán prostredníctvom 
bočných schodísk. Celkový 
pohľad na portál pripomína vstup 
do mastaby – egyptskej hrobky, 
ktorú si zámožnejší obyvatelia 
Egypta stavali na večný odpo-
činok. K ľadovni sa dostanete 
peši od vlachovského kaštieľa 
Andrášiovcov za 10 minút. 
Ostražitosť je na mieste, pretože 
treba prejsť po železničnom 
násype a moste. Pri pamiatke sa 
nachádza turistický prístrešok 
s informačnou tabuľou.
 N48°46'16'' E20°24'32''

Netreba obísť ani samotnú 
obec Vlachovo a jej dominanty, 
ktoré zaujmú svojou históriou. 
Medzi ne patrí evanjelický 

kostol z 15. storočia so vzácnym 
oltárom z roku 1880. V kaštieli 
rodiny Andrášiovcov dnes sídli 
obecné múzeum. 

Neďaleko obce sa nachádza 
Rozhľadňa na Prielohu. Bola zre-
konštruovaná a otvorená v roku 
2016. Najbližšia cesta k nej vedie 
od blízkeho družstva. Je označe-
ná tabuľou už na ceste 67.

Serényiho cisterna 

Ojedinelá technická pamiatka 
sa nachádza na rozľahlých 

lúkach Plešiveckej pla-
niny v Slovenskom krase 
na modrej turistickej značke 
smerom ku Gerlašskej skale 
(752 m n.m.). Cisterna bola po-
stavená v roku 1913 v dôsledku 
dlhodobého sucha na začiatku 
20. storočia. Planina v tých 
časoch slúžila ako pastvisko 
pre dobytok a spomínané sucho 
spôsobovalo prudké znižovanie 
stavu dobytka. 

Cisterna, pomenovaná podľa 
maďarského grófa, vtedajšieho 
ministra poľnohospodárstva, 
je okrúhla betónová stavba 
s priemerom 15 metrov 
a hĺbkou takmer 4 metre. 
Mala schopnosť zadržiavať 
vodu s objemom až 960-tisíc 
litrov. Na výstavbu cisterny bolo 
vhodne vybrané miesto v malom 
údolí, z východnej strany 
ohraničenom miernym, ale vyso-
kým svahom, ktorý poskytoval 
dostatočne veľkú zbernú plochu 
vody. Svoju funkciu prestala 
cisterna plniť koncom 20. sto-
ročia. K technickej pamiatke 
vedú turistické značené trasy 
z obcí Plešivec (modrá), Slavec 
(žltá), Kružná (žltá), Rakovnica 
(zelená) a Štítnik (modrá).

Serényiho cisterna



38 kosiceregion.travel 39GEMER

Slavošovce a Slavošovský tunel

Obzrite si miesto, kde sa narodil 
azda najznámejší zberateľ 
prostonárodných slovenských 
povestí a rozprávok, rodný dom 
Pavla Emanuela Dobšinského. 

Tunajšia expozícia vôbec 
nemusí zaujať iba neplnoletých 
milovníkov fantastických 
príbehov. Práve naopak, 
dospelých určite upúta takisto, 
a to napríklad zbierkou rôzno-
jazyčných vydaní Dobšinského 
rozprávok. Jedna zo zbierok je 
písaná v exotickej čínštine.

Pár kilometrov za obcou 
Slavošovce narazíte na množstvo 
divokej zveri. Vlk, medveď, srnka, 
jeleň alebo diviak, skrátka všetky 
zvieratá, ktoré sa cítia v tomto 
prostredí doma. Nemusíte 
sa ich však báť, sú vyrezané 
z dreva a tvoria súčasť lesoparku 
Rozprávkáreň. Nájdete tu aj prí-
strešok s mohutnými drevenými 
kreslami, hojdačku a horský 
potôčik s jazierkom a vodným 
kolesom, na ktoré dohliadajú 

vodník s vílou. Všetkému tu kraľuje 
Jánošíkova socha na vrchole skaly. 

V lesoparku sa nachádza aj vstup 
do podzemia. Tam svoje tajnosti 
ukrýva Slavošovský tunel, inak 
nazývaný aj  tunel pod Homôlkou, 
ktorým mali pôvodne premávať 
vlaky. Nikdy sa tak však nestalo. 

V rozprávkovom areáli pri tuneli 
ožívajú hrdinovia príbehov, s ktorými 
vyrastal temer každý z nás. Peši sa 
z obce k tunelu dostanete približne 
po 20 minútach chôdze. Na prechod 
samotným tunelom si nezabudnite 
zbaliť baterky. Nimi si posvietite 
na cestu dlhú 2,4 km a na technické 
detaily samotnej stavby. Cesta tune-
lom trvá približne 45 minút a určite 
poteší všetky dobrodružné povahy. 
Keďže tunel sa nachádza na rozhraní 
dvoch krajov, na jeho konci sa 
ocitnete už v tom Banskobystrickom. 
Ak budete pokračovať v ceste, 
smerom na Magnezitovce vás čakajú 
ďalšie takzvané gemerské spojky: 
kratší Koprášsky tunel s dĺžkou 
245 m a Koprášsky viadukt s dĺžkou 
niečo cez 120 m. Trasou aj tunelmi 
vedie značená cyklistická trasa.

GOTICKÁ CESTA
Vydajte sa za sakrálnymi 
pamiatkami Gemera a odhaľte 
tajomstvá pozoruhodných kosto-
líkov, v ktorých je zapísaná dávna 
história. Stredoveké nástenné 
maľby Gemera a Malohontu boli 
nominované na získanie značky 
Európske dedičstvo a zápis 
na zoznam unikátnych pamiatok 
s celoeurópskym významom. 
Obrovským úspechom je 
rozhodnutie Európskej komisie 
zo dňa 13. 6. 2022, ktorým 
Slovensko oficiálne získalo svoju 
prvú značku Európske dedičstvo. 
Komisia rozhodla o jej udelení 
súboru stredovekých násten-
ných malieb v 12 kostoloch 
Gotickej cesty na Gemeri 
a Malohonte: Rimavské Brezovo, 
Rimavská Baňa, Kyjatice, 

Kraskovo, Šivetice, Kameňany, 
Rákoš, Chyžné, Ochtiná, 
Koceľovce, Štítnik, Plešivec. 
Brezovo. S týmto ocenením sú 
spojené aj aktivity zamerané 
na propagáciu a prezentáciu 
vzácneho dedičstva. 
Návštevníci sa môžu tešiť 
na rôzne tematické prehliadky, 
festivaly, výstavy či koncerty. 
V projekte sa v budúcnosti ráta 
aj so zlepšením dostupnosti 
jednotlivých pamiatok. Takzvaný 
Štítnický okruh (Plešivec, 
Štítnik, Ochtiná, Koceľovce) 
ponúka skutočné skvosty 
majstrov nástenných malieb. 
Zachovaním, ochranou a pre-
zentáciou pamiatok sa zaoberá 
združenie Gotická cesta.
 gotickacesta.sk

Evanjelický kostol v Ochtinej
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Evanjelický kostol 
v Koceľovciach

Kostol evanjelickej cirkvi 
augsburského vyznania 
v Koceľovciach pochádza 
z 1. polovice 14. storočia 
a vďaka unikátnej streche sa stal 
výraznou dominantou okolitej 
krajiny. Vysoká kostolná veža má 
v prízemí štvorcový pôdorys, kto-
rý sa však od prvého poschodia 
mení na oktogonálny. 

Vzácne fresky, rozmiestnené 
po celej ploche obvodových stien 
a klenieb, predstavujú jeden z vr-
cholov gemerského nástenného 
maliarstva. K najpozoruhodnej-
ším patria monumentálne cykly 
obsahujúce scény Ukrižovanie 
a Ukladanie do hrobu, kde sa 
neznámemu umelcovi, o ktorom 

dnes hovoríme ako o Majstrovi 
ochtinského presbytéria, podarilo 
zobraziť hlboký smútok a bolesť 
troch Márií zo smrti Ježiša. Fresky 
sa podľa sond zachovali aj v lodi 
kostola, zatiaľ však neboli odkryté. 
Odborníci fresky datujú do obdobia 
po roku 1400. Pozoruhodné sú 
aj pôvodné gotické kované dvere 
zo 14. storočia a dvere hlavného 
vstupu zo začiatku 16. storočia. 
Dominantami interiéru sú 
aj zreštaurovaný barokový oltár 
a kazateľnica z roku 1740.

Kontakt:
Mgr. Emília Velebírová, farárka

 +421 911 747 211

Evanjelický kostol v Ochtinej

Skvostná, pôvodne románsko-
-gotická stavba je dnes v ostrom 
kontraste s okolím kedysi bohatej 

a slávnej baníckej obce Ochtiná.  
Jednoloďová stredoveká stavba 
s polygonálnym presbytériom 
nesie prvky románskeho, 
gotického aj barokového 
slohu a obsahuje výtvarne 
dokonalé a hodnotné fresky 
v interiéri zo 14. storočia, 
v ktorých môžete čítať ako 
v komikse výjavy rôznych 
biblických výjavov. Farebnosťou, 
pôsobivým stvárnením, ale 
aj intimitou príbehu zaujme 
najmä znázornenie poslednej 
večere. V rokoch 1976 – 1977 
sa uskutočnil reštaurátorský 
výskum malieb. V rámci neho sa 
pre neznámeho autora týchto 
fresiek, ale aj výmaľby kostola 
v Koceľovciach zaviedlo meno 
Majster ochtinského presby-
téria. Ku kostolu je pristavená 
západne orientovaná veža s ro-
mánskymi združenými oknami, 
vďaka ktorým bola stavba dlho 
považovaná za románsku.

Kontakt: Martin Dudáš,
diakon, CZ ECAV Ochtiná

 +421 905 874 096

Evanjelický kostol v Štítniku

Evanjelický kostol v Štítniku 
ukrýva vzácne nástenné maľby. 
Návštevníka vo vnútri obklopia pô-
sobivo a presne vytvarované hviez-
dicové a sieťové klenby a pohnú ho 
k zamysleniu sa nad majstrovstvom 
ľudského ducha. Spolu s najstarším 
organom na Slovensku dotvárajú 
autentickú atmosféru nástenné 
maľby na ploche viac ako 180 štvor-
cových metrov. Niektoré z výjavov 
sú v našich končinách skutočne 
neobvyklé. Z najstarších malieb sa 
zachoval výjav z Apokalypsy, triumf 
Smrti, ktorá je zobrazená v podobe 
cválajúceho jazdca na bielom koni. 
V interiéri kostola sa tiež vyníma 
cenná gotická krstiteľnica z roku 

Evanjelický kostol v Koceľovciach

Evanjelický kostol v Štítniku
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1454 a renesančno-barokové 
lavice, ktoré patrili členom 
slávnych štítnických cechov. 
V obci Štítnik sa nachádza aj 
vodný hrad, ktorý v roku 1432 dali 
vystavať Bebekovci.

Kontakt:
Mgr. Jana Ilčisková, farárka

 +421 907 337 855

Kostol reformovanej cirkvi 
v Plešivci

Pôvodne katolícky kostol, dnes 
chrám patriaci Reformovanej 
kresťanskej cirkvi v Plešivci je 
gotická jednoloďová sakrálna 
stavba. Pôvodne bola zasvätená 
svätému Jurajovi. Nachádza 
sa v centre mestečka a vďaka 
zachovanej freskovej výzdobe 
výnimočnej kvality patrí medzi 
významné kultúrne pamiatky 
nielen na Gemeri, ale na celom 
Slovensku. Kostol má polygonál-
ne ukončenú svätyňu a na sever 

orientovanú kaplnku. Stavba je 
dokladom vyspelosti miestnej 
gotickej architektúry. V interiéri 
je dodatočne osadený aj gotický 
náhrobok Ladislava Bubeka 
(Bebeka) z ružového mramoru. 
Hodnotný gotický portál 
prepájajúci kaplnku s loďou 
dotvára impozantnosť priestoru. 
Fresky sú odkryté len čiastočne, 
hoci výskum a reštaurovanie 
neustále pokračujú. Podstatná 
časť malieb sa nachádza 
v presbytériu. Maľby zobrazujú 
ukrižovanie a poslednú večeru. 
Odborníci usudzujú, že fresky 
sú dielom skúseného majstra 
z Talianska a boli vzorom pre 
ďalšie podobné realizácie 
v kostoloch v okolí (Štítnik, 
Ochtiná). Plešivecké fresky 
patria k najkvalitnejším freskám 
na území Slovenska. Areál 
chrámu dotvára samostatne 
stojaca zvonica z roku 1748.

Kontakt:
Károly Radácsy, farár

 +421 58 792 11 13
Objaviteľom histórie a sakrálnych 
pamiatok odporúčame aj 
Rožňavský okruh zahŕňajúci kos-
toly v Rakovnici, Lipovníku, Slavci, 
Silici, Brzotíne, Rožňave, Dobšinej 
a Henckovciach. 
 gotickacesta.sk

Pozoruhodné a prísne chránené 
územie Národného parku 
Slovenský raj je charakteristické 
hlbokými dolinami, mohutnými 
horskými chrbtami a lesnými 
porastami rozprestierajúcimi 
sa aj na tých najextrémnejších 
miestach. Práve oni dodávajú 
Slovenskému raju jeho atraktívny 
a nenapodobiteľný ráz. 

Kto si rád meria sily s prírodou, 
určite prijme výzvy hlbokých 
roklín, strmých strání a atrak-
tívnych turistických chodníkov 
s rebríkmi a stúpačkami. Do úze-
mia Gemeru patrí južná časť 
Slovenského raja, ktorá síce nie 
je neznáma, no je možno trošku 
menej navštevovaná turistami. 
Ponúka nerušené romantické 
prechádzky Stratenským 
kaňonom a planinou Geravy, 
relax pri Palcmanskej Maši, ale 
aj technicky náročnejšiu trasu 
Zejmarskou roklinou, výstup 

na Havraniu skalu či Borovniak 
s výhľadovou lavičkou. 

Oplatí sa dať si trochu do tela 
a vyskúšať jednu z trás metódou 
severskej chôdze s paličkami 
(Nordic Walking). Možno sa to 
nezdá, no ak to robíte poriadne 
a v tempe, zapojíte do činnosti 
takmer 90 % svalov vo svojom 
tele a doprajete si aj množstvo 
zdravotných benefitov. Štyri 
okružné trasy určené práve 
na túto zaujímavú športovú 
aktivitu vás prevedú okolitou 
prírodou obce Stratená. Severskou 
chôdzou tak prejdete roman-
tickým Stratenským kaňonom, 
Stratenskou pílou, turistickými 
trasami Veľké a Malé Zajfy 
či pokojnou planinou Geravy. 
So správnou technikou tohto špor-
tu vám môžu pomôcť aj inštruktori 
zo ŠK Dobšiná.
 vraji.sk/nordic-walking
 skdobsina.sk

JUŽNÁ ČASŤ
SLOVENSKÉHO RAJA

Kostol reformovanej cirkvi v Plešivci

Dedinky
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Vodná nádrž Palcmanská Maša

Palcmanská Maša je najväčšia 
a najznámejšia vodná nádrž 
na území Slovenského raja. 
Nachádza sa v údolí rieky Hnilec 
neďaleko obce Dedinky. Pozdĺž 
brehu nádrže nájdete pestrú po-
nuku ubytovania, reštauračných, 
ale aj športových služieb vrátane 
požičovne vodných bicyklov, kaja-
kov, člnov a paddleboardov. Voľný 
čas tu môžete stráviť rybolovom, 
príjemnou prechádzkou alebo 
turistikou v okolitej prírode. 

Ak sa radšej vyhýbate miestam 
s množstvom ľudí, akým môže 
byť napríklad vodná plocha 
nádrže a jej brehy, bude pre vás 
skvelou voľbou skalolezenie či 
ľadolezenie s inštruktorom. 

A keďže Maša je našou najchlad-
nejšou vodnou nádržou, je čoraz 
viac vyhľadávaná otužilcami. 
Drkotajúce zuby a zimomriavky 
po celom tele... Trúfnete si aj vy? 

Požičovňa vodných bicyklov, 
kajakov a člnov, R. Tököly
 +421 918 591 702 
Turisticko-informačná kancelária 
a požičovňa výstroja, horských 
bicyklov, paddleboardov, škola 
lyžovania a horolezectva
 alexski.sk
 +421 905 356 540

Dobšinská ľadová jaskyňa
Objavte ľadové kráľovstvo ako 
z rozprávky a vojdite do útrob 
Dobšinskej ľadovej jaskyne, jednej 
z najvýznamnejších ľadových jaskýň 
na svete. Od roku 2000 je zapísaná 
v Zozname svetového prírodného 
dedičstva UNESCO. Nachádza sa 
na juhozápadnom okraji Národného 
parku Slovenský raj. Jaskyňu objavil 
v roku 1870 Eugen Ruffíny a o rok 
neskôr bola sprístupnená verejnosti. 
V roku 1887 bola aj elektricky osvet-
lená, a patrí tak medzi prvé elektricky 
osvetlené jaskyne na svete. Dĺžka 

prehliadkovej trasy s prevýšením 
43 m je 515 m a jej absolvovanie 
trvá približne 30 minút. Teplota 
v jaskyni dosahuje maximálne 
0,5 °C. Aj v lete si preto pripravte 
teplejšie oblečenie. Mimochodom, 
vo Veľkej sieni dosahuje hrúbka 
ľadu až 26,5 m.

Pred návštevou jaskyne vás najprv 
čaká výstup k jej samotnému 
vchodu. Asi 30-minútovú trasu 
vám spríjemnia lavičky na oddych 
a náučné tabule, z ktorých sa 
dozviete viac o jaskyni a o miest-
nej faune a flóre. Nemôžete 
minúť ani Tarzaniu Dobšinka 
s lanovými prekážkami v korunách 
stromov pre malých i veľkých. 
Na začiatku cesty alebo keď sa 
budete vracať, si môžete zájsť 
na malé občerstvenie v miestnom 
bistre, ktoré ponúka aj ubytovanie 
v drevenom zrube.
 ssj.sk
 tarzania.sk/ostra-skala
 skdobsina.sk/bistroubytovanie

Ranč pod Ostrou Skalou

Neďaleko Dobšinskej ľadovej 
jaskyne nájdete Ranč pod Ostrou 
Skalou, obklopený majestátnou 
prírodou. Ranč je zariadený 
vo westernovom štýle a jeho útulné 
izby poskytnú potrebný komfort 
párom na romantickom víkendo-
vom pobyte či rodinám s malými 
aj väčšími ratolesťami. Atmosféru 
Divokého západu môžete zažiť, 
ak sa ubytujete v indiánskom 
típí alebo v pravom konskom 
dostavníku. A aký by to bol western 
bez dobytka a koní?! Aj z vás sa 
môže stať kovboj. Pod dozorom 
skúseného inštruktora vysadnete 

Ranč pod Ostrou Skalou

Dobšinský kopec
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do  konského sedla a s vetrom 
vo vlasoch sa budete preháňať 
po okolitých lesoch. Miestna 
kuchyňa vám ponúkne rôzne 
sezónne špeciality a večer môžete 
zakončiť pri táboráku.
 ranc-ladova.sk

Dobšiná

Dobšiná, staré banícke mesto 
v hlbokom údolí na rozhraní 
Slovenského rudohoria 
a Národného parku Slovenský 
raj, ponúka dobré podmienky 

na turistiku v nádhernej prírode 
chránenej oblasti. Známy je naprí-
klad Dobšinský kopec so svojou 
úžasnou vysokou vyhliadkou 
a tiež každoročné automobilové 
preteky s rovnomenným názvom 
Dobšinský kopec. 

Pod vrcholom Dobšinského kopca 
(974 m n.m.), ktorým sa hadí cesta 
z Dobšinej do Dediniek, sa nachádza 
vyhliadkové odpočívadlo s fascinu-
júcim kruhovým rozhľadom na časť 
Slovenského rudohoria, Slovenského 
raja, na nádrž Palcmanská Maša 
aj do údolia Dobšinej. Skvelé 
výhľady sa ponúkajú z viacerých 
bodov kopca.

Na Dobšinský kopec sa možno 
dostať po turistickom chodníku 
z centra mesta Dobšiná (od reštau-
rácie Tri ruže po Hnileckej ulici) 
a následne okolo Vlčej doliny.

Chmarošský viadukt
Chmarošský viadukt je 
považovaný za jednu z naj-
krajších technických stavieb 
na Slovensku. Ide o 18 metrov 
vysoký tehlový železničný 
most s deviatimi oblúkmi, ktorý 
akoby bol prirodzenou súčas-
ťou scenérie už od momentu 
stvorenia. Pohľad na viadukt si 
najlepšie vychutnáte z turis-
tického chodníka s červenou 
značkou, vedúceho zo stanice 
Telgárt Penzión k prameňu 
Hrona, druhej najdlhšej 
rieky Slovenska. Prechádzka 
je dlhá 1,8 km. Na tej istej 
železničnej trati, pred obcou 
Telgárt, vchádzajú železničné 
koľaje do tunela v tvare slučky 
s prevýšením až 31 metrov. 
Práve preto dostal tento tech-
nický fenomén pomenovanie 
Telgártska slučka.

Depo Café

Káva na rozhraní troch národných 
parkov? Áno! A dokonca v odstave-
nom historickom vlakovom vagóne 
s úžasným výhľadom na známu 
technickú pamiatku Chmarošský 
viadukt, ktorý je azda najfotogenic-
kejším miestom Telgártu a zároveň 
industriálnou bránou do všeobjíma-
júcej rajskej prírody. Interiér kaviarne 
s niekoľkými historickými artefaktmi 
a modelom vláčika, ktorý premáva 
po vnútornom obvode vagóna, dýcha 
príjemnou atmosférou.
 depocafetelgart.sk

Chmarošský viadukt Depo Café

Depo CaféStratená
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Buďte objaviteľmi nedotknutých 
bežkárskych trás, ponorte sa 
do prašanu v lyžiarskych stredis-
kách, kde vám nehrozí dlhé čaka-
nie, len čerstvý vzduch pri jazde 
s neopakovateľnými výhľadmi.

Ski centrum Mraznica, Hnilčík

Zjazdovka v lyžiarskom 
stredisku Ski centrum Mraznica 
je vhodná nielen pre náročných 
lyžiarov, ale aj pre začiatoční-
kov. V stredisku sa nachádzajú 
tri lyžiarske vleky, pričom hlavná 
zjazdovka je dlhá 1 650 m. 
Návštevníkom strediska je 
k dispozícii požičovňa lyží 
a snowboardov, úschovňa, 
servis lyží, lyžiarska škola 
i škôlka. Počas hlavnej sezóny 
si vo vybraných dňoch užijete aj 
atmosféru večerného lyžovania. 
Okrem toho môžete vyskúšať 

ostrie svojich korčúľ na krištáľovo 
čistom ľade. Vstupy na verejné 
korčuľovanie na chladenej krytej 
ľadovej ploche 30 x 15 metrov sú 
v dvojhodinových intervaloch 
v pevne stanovenom čase.
 scm.sk

Bežkársky areál Grajnár

Grajnár ponúka 5 bežkárskych tratí 
rozdelených podľa dĺžky, od najkrat-
šej (3 km) až po okruh dlhý 13 km. 
Vstup na bežkársku trať je možný 
z vrcholovej stanice vleku lyžiarske-
ho strediska Ski centrum Mraznica.
 grajnar.sk

Ski centrum Gugel Mlynky
Najväčšie lyžiarske stredisko 
v Slovenskom raji sa rozprestiera na se-
verných svahoch Kruhovej. Stredisko 
ponúka návštevníkom 6 umelo 
zasnežovaných zjazdoviek a 3 lyžiarske 

vleky s prepravnou kapacitou 
1 350 osôb za hodinu. Najdlhšia zjaz-
dovka v stredisku má 1 400 metrov. 
V blízkosti zjazdovky sa nachádza 
požičovňa lyží, skiservis, bufet. 
V stredisku nájdete aj inštruktora 
lyžovania a snowboardingu.
 skimlynky.eu

Lyžiarske stredisko Mlynky – 
Biele Vody

Stredisko ponúka návštevníkom 
2 lyžiarske vleky s prepravnou 
kapacitou 1 180 osôb za hodinu. 
Lyžiarsky terén je vhodný najmä 
pre rodiny s deťmi, začiatoč-
níkov a nenáročných lyžiarov. 
Dĺžka zjazdovky je 450 metrov. 
Zjazdovka s technickým 
zasnežovaním je denne upravo-
vaná. Samozrejmosťou je bufet, 
skiservis a požičovňa lyží.
 skimlynky.sk

Areál bežeckého lyžovania 
Dobšinská ľadová jaskyňa

Lyžiarske bežecké trate 
pri Dobšinskej ľadovej jaskyni vy-
užívajú prírodný profil rozšíreného 
údolia v bezprostrednej blízkosti 
vstupu do svetoznámej jaskyne. 
Trate sú vedené po Samelovej 

LYŽIARSKE STREDISKÁ

lúke ústiacej do Samelovej dolky 
a po pasienkoch južne a juhozápad-
ne od prírodnej rezervácie Ostrá 
skala. Trate majú charakter 
okruhu s rôznymi dĺžkami. V rámci 
hlavného najdlhšieho okruhu 
(4,5 km) sú umiestnené ďalšie 

kratšie okruhy v dĺžke 2,4 km, 
2,8 km a 3,5 km. V priestore 
štartu/cieľa je k dispozícii altánok 
s možnosťou sedenia, oddychu, 
odkladania vecí či voskovania lyží. 
Mapu s jednotlivými trasami nájdete 
aj na informačnej tabuli umiestne-
nej na altánku.
 nabezky.sk   vraji.sk

Rekreačné a lyžiarske stredisko 
Július, Vyšná Slaná

Pod úpätím Veľkého Radzimu, 
najvyššieho kopca Revúckej vrchoviny, 
nájdete lyžiarske stredisko s dvoma 
vlekmi a upravovanú trať s dĺžkou 
1 100 m. Súčasťou strediska je aj 
požičovňa lyží a príslušenstva a občer-
stvenie v chate Radzim. Športové 
vyžitie je možné uskutočniť aj v letných 
mesiacoch. Nájdete tu bazén, volejba-
lové a futbalové ihrisko, tenisové kurty 
a ohnisko s prístreškom.
 julius.sk

Ski centrum Mraznica, Hnilčík
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